

Факты и комментарии

За содействие занятости населения

Федерация омских профсоюзов получила благодарственное письмо от заместителя председателя правительства Омской области, министра труда и социального развития Омской области Владимира Куприянова за активное участие регионального профобъединения в решении задач в области содействия занятости населения. Благодарственное письмо было вручено заместителю председателя ФОП Оресту Обухову в ходе совместного заседания Координационного совета по кадровой политике и областного координационного комитета содействия занятости населения.

Задачи ФОП в обеспечении занятости определены в Основных направлениях деятельности на 2020 - 2025 годы, утвержденных очередной VIII отчетно-выборной конференцией. Среди них - добиваться создания новых рабочих мест с хорошими условиями труда и достойной заработной платой, улучшения условий труда и обеспечения его безопасности, соблюдения законодательства при высвобождении работников и сокращении рабочих мест на предприятиях, содействовать переобучению, повышению квалификации работников. Эти и другие задачи нашли своё отражение в областном трёхстороннем соглашении о социальном партнёрстве, в отраслевых соглашениях и коллективных договорах. Федерация омских профсоюзов постоянно ведёт мониторинг проблемных предприятий, участвует в переговорах с работодателями по разным вопросам трудовой сферы, осуществляет контроль за выполнением обязательств соглашений и колдоговоров, обращается в надзорные органы в связи с выявленными нарушениями трудового законодательства. По инициативе ФОП ситуация на рынке труда, в том числе проблемы неформальной занятости на территории региона, неоднократно обсуждалась на заседаниях областной и территориальных комиссий по регулированию социально-трудовых отношений.

За помощью в профком

Неожиданно объявленные длинные майские выходные для многих обернулись не благом, а проблемой. Как известно, отдыхали далеко не все, производственные компании и сфера услуг продолжали свою работу с 4 по 7 мая. В то же время детские сады и школы ушли на незапланированные каникулы, а потому проблема появилась у родителей, имеющих дошколья или младшеклассников. Точнее, у тех, у кого не было возможности оставить детей под присмотром дедушек и бабушек или других родственников, а отпуск, в том числе за свой счёт, руководство не дало.

Примерно в такой ситуации оказались работники производственного объединения «Полёт». Распоряжения о рабочих днях с 4 по 7 мая главы Госкорпорации «Роскосмос» и генерального директора АО «Государственный космический научно-производственный центр имени М. В. Хруничева», филиалом которого является «Полёт», касались всех. Не договорившись с начальством об отгулах, отпусках, работницы стали звонить и приходить в профком - мол, мы члены профсоюза, так и помогите нам решить проблему.

- Первым делом я стал звонить в областное правительство и в городской департамент по образованию, - рассказывает председатель профсоюзной организации ПО «Полёт» Владимир Алексеев. - Знал, что, например, в Ярославской и Московской областях в детских садах для детей родителей, работающих с 4 по 7 мая, создавали объединенные группы. Поинтересовался, нет ли в Омске таких, на что получил однозначный ответ - есть указ губернатора о майских каникулах в школах и детских садах, а создавать объединённые группы в связи с эпидемиологической ситуацией не представляется возможным. Что делать? Собрали профком, где и решили всем особо нуждающимся выдать материальную помощь в размере трёх тысяч рублей, чтобы они могли оплатить услуги временных нянь или, допустим, отблагодарить соседей, которые согласились присматривать за их детьми. Правда, эту нашу помощь многие восприняли как компенсационную выплату всем родителям - членам профсоюза, имеющим маленьких детей. Объяснили, люди нас поняли.

«Желаю желать»

Так называлась трансформационная психологическая игра, которая прошла в областном Центре профориентации. В ней приняли участие безработные омичи, находящиеся в поиске подходящих вакансий.

Главная цель тренинга - повысить мотивацию к труду и устроиться. Сквозь призму игры омичам показали, что у каждого есть возможность измениться и взглянуть иначе на свою жизненную ситуацию. Участники тренинга анализировали личный опыт, чтобы выявить свои способности и выработать наиболее эффективную тактику поведения при поиске работы. Мероприятие помогло безработным справиться со стрессом, улучшить эмоциональный фон, повысить уровень осознанности, а главное, поставить перед собой цель - найти работу - и составить для этого план действий.

Как сообщили в службе занятости населения Омской области, сегодня в банке вакансий находится свыше 36 тысяч предложений от работодателей. Больше всего востребованы работники в сфере сельского хозяйства, а также строительства. Чтобы найти подходящую вакансию, омичи могут обратиться в центры занятости по месту жительства, а самостоятельно найти вариант для трудуустройства на портале trudvsem.ru.

В память о Победе и победителях

Памятные мероприятия, посвященные Дню Победы, прошли по всему региону. Люди принесли цветы и венки к мемориалам Великой Отечественной войны в разных частях Омска, в районах и селах области, а также расположенным на территориях предприятий.

Так, 29 апреля на ПАО «Сатурн» состоялась церемония возложения цветов к мемориальным доскам, посвященным памяти Героя Советского Союза Николая Николаевича Савиных и Героя Социалистического Труда, заслуженного машиностроителя РФ Виктора Васильевича Плечистова.



Гирлянды воинской славы и красные гвоздики возложили представители трудового коллектива и профсоюзной организации, совета молодых специалистов, ветераны ПАО «Сатурн». Открыла церемонию председатель ветеранской организации завода Тамара Матвеева. Она отметила, что «**Виктор Плечистов и Николай Савиных относятся к той категории людей, которых мы по праву называем людьми с большой буквы. После Великой Отечественной войны они с большим трудолюбием и усердием работали на нашем заводе. Важно, что мы не предаем забвению их имена, а, наоборот, прославляем иувековечиваем в памяти заводчан, в славной истории «Сатурна».**

Мемориальные доски ветеранам ВОВ были установлены по инициативе руководства ПАО «Сатурн» в год 60-летия предприятия. Возложение цветов к мемориальным доскам героям проводится ежегодно ко Дню Победы.

Виктор Васильевич Плечистов - один из лучших токарей-универсалов и рационализаторов завода им. К. Маркса. Активный наставник молодежи, подготовил десятки молодых рабочих-станочников. С 1942 года участник Великой Отечественной войны. На боевом счету снайпера В. В. Плечистова десятки уничтоженных вражеских солдат и офицеров во время Великой Отечественной войны. Виктор Васильевич участвовал в освобождении Сталинграда, Крыма, Польши, Чехословакии. За отвагу и мужество он отмечен многочисленными наградами. В 1963 году Виктор Васильевич пришел на

завод в цех № 22 токарем, а в 1971 году за выдающиеся заслуги в организации производства изделий новой техники ему присвоено звание Героя Социалистического Труда с вручением ордена Ленина и золотой медали «Серп и молот».

Николай Николаевич Савиных проходил службу в составе артиллерийского полка наводчиком противотанковой пушки. В боях с немецко-фашистскими захватчиками за опорные пункты на территории Румынии подбил семь вражеских танков. За этот подвиг Николай Николаевич Савиных был удостоен звания Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда». Более 20 лет он проработал слесарем-сборщиком, мастером цеха и инженером по подготовке производства.

- Здесь, на мемориальных досках, выбиты имена тех, кто, пройдя войну, нашел в себе силы работать дальше, строить

завод, возводить основу оборонной отрасли страны. Таким митингом мы можем отдать нашим героям лишь малую долю огромного долга за нашу спокойную трудовую жизнь. ПАО «Сатурн» чтит ветеранов, накануне праздника каждый ветеран ВОВ и труженик тыла получил памятные подарки и поздравления, - сказал собравшимся председатель профсоюзной организации предприятия Андрей Моргунов.

Почетным гостем церемонии стал ветеран ПАО «Сатурн», заслуженный технолог Российской Федерации Борис Курочкин. Будучи мальчишкой, он испытал все ужасы блокады Ленинграда и отчетливо помнит самую трагичную и великую страницу в своей жизни. Борис Николаевич поделился воспоминаниями и напутствовал молодежь со словами о том, как важно любить Родину и быть патриотами своей страны.

Скажем «да!» охране труда!

В апреле в Кировской районной организации Общероссийского профсоюза работников образования проходил месячник, посвящённый Всемирному дню охраны труда, который, как известно, ежегодно отмечается 28 апреля. Специально для этого районом разработал и предоставил методические материалы председателям первичек о том, как информативно, полезно и нескучно провести мероприятия по охране труда.

В рамках месячника в режиме онлайн прошёл конкурс забавной частушки собственного сочинения «Скажем «да!» охране труда!», участником которого мог стать любой член профсоюза. Желающих оказалось немало, но самыми интересными, метко раскрывающими тему, по мнению жюри, были выступления Ольги Омельченко из адаптивной школы-интерната № 17, Натальи Окольниковой из средней школы № 55 и Людмилы Дьяковой из средней школы № 135.

Проявить своё творчество в области охраны труда работники образовательных организаций могли и участвуя в конкурсе плакатов. По условиям его проведения, итоги подводились по двум возрастным категориям - до 35 лет и старше этого возраста - и по двум номинациям - агитационный и информационный плакат. Лучшими оказались работы Евгении Волох (гимназия № 140), Екатерины Руденко (средняя школа № 55), Ольги Гольской (школа-интернат № 17), Виктории Матвеевой (средняя школа № 7). Все плакаты, присланные на конкурс, пропагандируют передовой опыт в области охраны труда, формируют у работников установку на безопасное поведение и положительное отношение к охране труда. И, конечно же, они найдут своё место на профсоюзных стенах.

Райкомом отмечена и работа Натальи Сидоровой, уполномоченного профкома по охране труда, воспитателя адаптивной школы-интерната № 17. Она подготовила видеоролик с обобщением опыта своей работы. В 2020 году Наталья Геннадьевна заняла 2-е место в областном смотре-конкурсе уполномоченных, который регулярно проводит облпрофорганизация.

Среди мероприятий месячника были также конкурсы детских рисунков «Безопасность глазами де-



тей», КВНы, квесты, викторины, акция «Фиточай! Выручай!», тренировочные эвакуации.

Кроме того, в апреле в образовательных организациях округа проведен внутренний аудит документации, внесены изменения в инструкции по охране труда, проанализировано выполнение коллективных договоров и соглашений по охране труда. Кстати, налаживанию более эффективной работы в этом направлении был посвящен тематический семинар, который провёл накануне Всемирного дня охраны труда технический инспектор облпрофорганизации работников образования Василий Смирнов и участниками которого наряду с другими были профактивисты Кировской районной организации профсоюза.

На снимке: плакат, СОШ № 7.

В поисках справедливости

обращаются учители в свой отраслевой профсоюз

Сегодня далеко не каждый может самостоятельно решить свои проблемы, отстоять свои интересы в конфликте с администрацией. Именно в таких ситуациях на помощь приходит профсоюз. Основываясь на законе и знании правовых норм, он выстраивает эффективную работу по защите социально-трудовых прав своих членов от действия или бездействия работодателя, должностных лиц учреждений, приведших к нарушению или ограничению права работников на труд.

Доказательством служат такие цифры. Исходя из стоимости юридических услуг, установленной постановлением адвокатской палаты Омской области от 27 апреля 2016 года, экономическая

эффективность работы правовой службы Омской областной организации профсоюза работников народного образования и науки РФ в 2020 году составила 4 миллиона 370 тысяч рублей. Из них: 168 исковых заявлений - 1 миллион 680 тысяч рублей; представительство в судах в 24 случаях - 240 тысяч рублей; 1 808 консультаций - 1 миллион 808 тысяч рублей; ответы на 214 письменных обращений - 642 тысячи рублей. А ведь экономический эффект - это, по сути, средства, сэкономленные членами профсоюзов на услуги адвокатов. Такие деньги работники израсходовали бы на защиту своих трудовых и социально-экономических прав, если бы они не были членами профсоюза.

На досрочную пенсию - по суду

Люди приходят в областную организацию профсоюза работников народного образования и науки с разными вопросами и проблемами. Вот только два последних случая. Член профсоюза Кульбаршин Ибраева, заместитель директора Томарской средней общеобразовательной школы Шербакульского муниципального района, обратилась с просьбой оказать ей помощь в решении вопроса о назначении досрочной пенсии по старости, как педагогу, имеющему достаточный стаж работы в образовании. По её мнению, Управление Пенсионного фонда РФ в Полтавском районе Омской области (межрайонное отделение) незаконно отказалось ей в досрочном назначении страховой пенсии по старости. Кульбаршин Темербаевна полагает, что ответчиком необоснованно исключены при подсчёте её страхового стажа периоды нахождения на курсах повышения квалификации, учебных отпусков, работы заместителем директора школы по учебной части и учителем. К. Т. Ибраева просила произвести расчёт стажа педагогической деятельности с учётом спорных периодов и назначить ей досрочную страховую пенсию по

старости с момента приобретения 25-летнего стажа. Суд принял решение о частичном удовлетворении заявленных требований, а именно: включить в стаж периоды обучения на курсах повышения квалификации и учебные отпуска. В удовлетворении остальной части требований было отказано.

Проверив материалы, облпрофорганизация с апелляционной жалобой обратилась в судебную коллегию Омского областного суда. Суд согласился с доводами, приведенными в апелляции, и отменил решение Полтавского районного суда, отказавшего в удовлетворении исковых требований в назначении досрочной страховой пенсии по старости и определил принять новое решение. А именно: обязать управление Пенсионного фонда в Полтавском районе включить К. Т. Ибраевой в страховой стаж, дающий право на назначение досрочной страховой пенсии по старости, учебные отпуска, курсы повышения квалификации и период работы учителем истории и заместителем директора в Томарской школе. В результате такого решения выход на пенсию К. Т. Ибраевой состоялся на два года раньше.

Вера БРАГИНА, ведущий специалист Омской областной организации профсоюза работников народного образования и науки.

Человек, который умеет не только ставить уколы

Заметки накануне одного юбилея

Через несколько дней большой друг и постоянный автор нашей газеты Леонид Шулькин будет отмечать юбилей. И то, что мы не называем точной цифры, отнюдь не кокетничанье - просто вы всё равно не поверите, что в таком почтенном возрасте можно тащить на себе такие многочисленные и разнообразные обязанности. В том числе и профсоюзные.

Может быть, необходимую огранку его упорная и жадная до всего нового натура получила в семье: отец был фронтовиком, войну закончил на территории Венгрии, был удостоен нескольких боевых орденов и медалей. После войны продолжал военную службу в железнодорожных войсках, демобилизовавшись из армии в звании капитана. А мама - труженик тыла, эвакуировалась в Омск из Запорожья вместе с заводом им. Баранова. В такой семье, видимо, не забалуешь.

После восьмого класса Леонид поступил в медицинское училище № 1 на санитарно-фельдшерское отделение. «На мой вопрос, кто такие санитарные фельдшеры, мне толком ответить никто не мог, - вспоминает Леонид Львович, - зато заверили, что уколы ставить научат. А это, по моим понятиям, было самым главным в работе медика». В это же время Шулькин вступил в профсоюз, был избран членом профкома медучилища. И вот, кстати, еще один его юбилей - 55 лет профсоюзного стажа.

В 1973 году Леонид поступил на санитарно-гигиенический факультет Омского медицинского института, где продолжил заниматься активной общественной работой: был избран комсоргом курса, председателем профсоюзного бюро факультета, заместителем председателя студенческого профкома института. Был командиром ССО «Пульсар» на ударной комсомольской стройке - Омском заводе пластмасс. «В то время студенческая жизнь кипела, а вернее сказать, бурлила по всем направлениям, - говорит Леонид Львович. - И уж если что-то затевалось, без студенческого профкома не обходилось».

По окончании учебы Шулькин занимал различные руководящие должности в системе Госсанэпиднадзора областного центра, а после реорганизации службы в 2005 году занял долж-

ность начальника отдела организации надзора управления Роспотребнадзора по Омской области. И дослужился до чина советника государственной гражданской службы III класса. Но нам с вами гораздо интереснее тот факт, что в течение пяти лет Леонид Львович возглавлял в управлении первичную профсоюзную организацию. «Специфика коллектива Роспотребнадзора такова, что все специалисты-эксперты - это люди с высшим образованием, требующие к себе особого подхода, - рассказывает Шулькин. - Поэтому то, что мне удавалось удерживать долю профсоюзного членства на уровне чуть более пятидесяти процентов, можно даже назвать успехом».

С целью мотивации к вступлению в профсоюз Леонид Львович начал издавать в управлении Роспотребнадзора газету «Профсоюзный листок», которая выходит до сих пор. И один из самых активных её авторов - кто бы мог подумать! - Леонид Шулькин. С этой же целью он выбрал форму активной работы с деятьми сотрудниками, организуя им экскурсии на фабрику мороженого, на ипподром или в мастерские кукольного театра. Проводил выставки детских поделок и рисунков, выставляя книгу отзывов, где все сотрудники имели возможность изложить свои впечатления. Представьте, как каждый родитель умолялся этим записям...



Пришло доказывать очевидное

Ещё один пример, когда с помощью профсоюза учитель русского языка и литературы Октябрьской средней общеобразовательной школы Горьковского муниципального района Людмила Уфимцева выиграла трудовой спор, связанный с прекращением трудового договора по инициативе работодателя.

Педагог подала иск в Горьковский районный суд о восстановлении на работе, считая, что её увольнение по причине нарушения трудовой дисциплины необоснованно. В досудебном порядке её трудовые права восстановлены не были. Ситуация осложнилась еще и тем, что комитет по образованию администрации Горьковского района после проведённой проверки признал законность увольнения. И только после вмешательства районной и областной профорганизации трудовые права педагога были восстановлены.

Следуя букве закона, анализируя материалы дела, пояснения сторон, аргументы профсоюзных организаций, суд посчитал установленным факт того, что работодатель не представил необходимых доказательств, которые можно было однозначно признать подтверждающими законность и обоснованность при-

нятого решения о привлечении учителя к дисциплинарной ответственности в виде увольнения.

Суд также не согласился с выводами служебной проверки о том, что истцом допущено нарушение трудовой дисциплины. Дело в том, что работнику не дали возможность дать соответствующие объяснения по факту выявленных нарушений, отражённых в докладной записке, до окончания служебной проверки. А предоставление письменных объяснений уже после окончания проверки не позволило защитить свои трудовые права и гарантировать обоснованное и справедливое решение работодателем, принятое с учётом всех значимых обстоятельств. Таким образом, порядок проведения проверки был нарушен.

В связи с этим суд определил, что увольнение Л. М. Уфимцевой не может быть признано законным и работника необходимо восстановить в прежней должности. В пользу истца с образовательного учреждения была взыскана заработка плата за время вынужденного прогула в размере около 80 тысяч рублей. Также в связи с установлением нарушения трудовых прав истца в его пользу определена сумма компенсации морального вреда.

Совместно с советом ветеранов профком принял участие в создании музея истории санэпидслужбы, которому уже более восьми лет. А ещё выступил инициатором закладки корпоративной аллеи в природном парке «Птичья гавань» к 95-летию службы - и вот уже четыре года там растут рябинки, посаженные сотрудниками Роспотребнадзора. «И раз в месяц в управлении мы организовывали театральную кассу для сотрудников, - вспоминает Шулькин. - Таким образом, у всех была возможность практически на рабочем месте купить билеты в любые театры города».

В 2006 году в Санкт-Петербургской медицинской академии им. Мечникова Шулькин защитил диссертацию на соискание учёной степени кандидата медицинских наук. И с сентября 2007 года по март 2016-го параллельно с основной работой преподавал на кафедре «Торговое дело» в омских филиалах Российского государственного торгово-экономического университета и Российского экономического университета им. Плеханова. А попутно успел опубликовать 35 статей в российских научных журналах и подготовить шесть учебных пособий. Вдобавок издал в 2011 году монографию «Гигиена ресторанных бизнесов», которой заинтересовались редакторы немецкого издательства LAMBERT, выпустившие её в Германии сразу на трех языках.

С 2012 года Леонид Львович занимает пост председателя совета ветеранов санэпидслужбы Омской области и преподает в техническом университете. А чтобы не изнывать от безделья, возглавляет Омское отделение Международной академии наук экологии, безопасности человека и природы (МАНЭБ), действительным членом которой является с того же 2012 года и даже имеет звание полковника экологической безопасности - это специальное звание, которое присваивается руководителям, ученым секретарям региональных отделений и филиалов академии.

«Ну как, жизнь удалась?». На этот вопрос полковник, советник, преподаватель, профсоюзный и ветеранский руководитель, журналист и писатель Леонид Шулькин отвечает так: «В основном да. Но если я бы научился играть хоть на каком-нибудь музикальном инструменте и плавать, то большего и не надо!».

Ну вот такой он. Так что стоит ждать, что к следующему юбилею он разучит какую-нибудь музыкальную тему. И сыграет, тихо подплыв к нашему берегу...

Лев ГРАЧЁВ.

Фото с сайта <http://omsk-maneb.usoz.ru/>.